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PREMESSA	
  E	
  OBIETTIVI	
  DEL	
  RAPPORTO	
  

Il	
   presente	
   studio	
   si	
   propone	
   di	
   valutare,	
   a<raverso	
   un’indagine	
   demoscopica	
   sulla	
   popolazione	
   italiana	
   di	
   18	
   anni	
   e	
   oltre,	
   il	
  
parere	
  dell’opinione	
  pubblica	
  sui	
  principali	
  argomen6	
  socio-­‐economici:	
  
	
  	
  
I.  percezioni	
  ed	
  aspe<a6ve	
  sulla	
  situazione	
  economica;	
  	
  
II.  valutazioni	
  sulla	
  ges6one	
  dell’emergenza	
  sanitaria;	
  
III.  valutazione	
  dello	
  strumento	
  dello	
  smart	
  working.	
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NOTA	
  METODOLOGICA	
  

UNIVERSO	
  DI	
  RIFERIMENTO	
  
Residen6	
  in	
  Italia	
  di	
  età	
  superiore	
  a	
  18	
  anni	
  
	
  
CAMPIONE	
  
Sono	
  state	
  realizzate	
  2.001	
  interviste.	
  Il	
  campione	
  è	
  rappresenta6vo	
  della	
  popolazione	
  +	
  18	
  anni	
  con	
  accesso	
  a	
  Internet 
	
  
	
  
METODOLOGIA	
  DI	
  RILEVAZIONE	
  
L’indagine	
  è	
  stata	
  condo<a	
  a<raverso	
  ques6onari	
  autocompila6	
  online	
  su	
  panel	
  web.	
  
I	
  nomina6vi	
  degli	
  individui	
  da	
  intervistare	
  sono	
  sta6	
  estra+	
  con	
  criterio	
  casuale	
  da	
  un	
  database	
  di	
  panelis6.	
  
	
  
	
  
PERIODO	
  DI	
  RILEVAZIONE	
  
Le	
  interviste	
  sono	
  state	
  realizzate	
  dal	
  15	
  al	
  24	
  Giugno	
  2020	
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GLOSSARIO	
  

Di	
  seguito	
  ripor6amo	
  le	
  classificazioni	
  che	
  abbiamo	
  u6lizzato	
  nell’ambito	
  dello	
  studio	
  e	
  del	
  presente	
  rapporto.	
  
	
  

SITUAZIONE	
  FINANZIARIA	
  DELLA	
  FAMIGLIA	
  
1.  Grave	
  difficoltà	
  economica:	
  l’intervistato	
  deve	
  fare	
  debi6	
  (cod	
  1	
  a	
  DOM	
  H)	
  
2.  Parziale	
  difficoltà	
  economica:	
  l’intervistato	
  deve	
  prelevare	
  dai	
  propri	
  risparmi	
  e/o	
  il	
  salario	
  o	
  la	
  pensione	
  perme<ono	
  solo	
  di	
  

arrivare	
  a	
  fine	
  mese	
  (cod	
  2/3	
  a	
  DOM	
  H)	
  
3.  Modes6	
  risparmi:	
  l’intervistato	
  riesce	
  a	
  risparmiare	
  non	
  oltre	
  il	
  10%	
  delle	
  proprie	
  entrate	
  mensili	
  (cod	
  4	
  a	
  DOM	
  H)	
  
4.  Risparmi	
  di	
  una	
  certa	
  en6tà:	
  l’intervistato	
  riesce	
  a	
  risparmiare	
  oltre	
  il	
  20%	
  delle	
  proprie	
  entrate	
  mensili	
  (cod	
  5	
  a	
  DOM	
  H)	
  

PROFESSIONE	
  
•  Par6ta	
  IVA:	
  Libero	
  professionista	
  iscri<o	
  ad	
  un	
  albo/Lavoratore	
  autonomo/Commerciante/Ar6giano	
  (cod	
  2/3/4/5	
  a	
  DOM	
  E)	
  
•  Colle+	
   Blu:	
   Ar6giano/Agricoltore	
   condu<ore/Operaio	
   (e	
   assimila6)	
   nel	
   se<ore	
   pubblico/Operaio	
   (e	
   assimila6)	
   nel	
   se<ore	
  

privato	
  (cod	
  5/7/16/17	
  a	
  DOM	
  E)	
  
•  Colle+	
   Bianchi:	
   Dirigente	
   nel	
   se<ore	
   pubblico/Dirigente	
   nel	
   se<ore	
   privato/Quadro	
   dire+vo	
   nel	
   se<ore	
   pubblico/Quadro	
  

dire+vo	
  nel	
  se<ore	
  privato/Insegnante/docente	
  nella	
  scuola/università	
  pubblica/Insegnante/docente	
  nella	
  scuola/università	
  
privata	
  (cod	
  8/9/10/11/12/13	
  a	
  DOM	
  E)	
  

•  Lavoratori	
  dei	
  servizi:	
  Impiegato	
  nel	
  se<ore	
  pubblico/Impiegato	
  nel	
  se<ore	
  privato	
  (cod.	
  14/15	
  a	
  DOM	
  E)	
  
•  Altre	
   Occupazioni:	
   Socio	
   di	
   coopera6va	
   di	
   lavoro/produzione/Altro	
   occupato/Percepisce	
   la	
   pensione	
   –	
   ma	
   svolge	
   ancora	
  

a+vità	
  lavora6va	
  (cod.	
  6/18/19	
  a	
  DOM	
  E)	
  
•  Non	
   Occupa6:	
   Pensionato	
   –	
   non	
   svolge	
   a+vità	
   lavora6va/Casalinga/Studente/Disoccupato/in	
   cerca	
   di	
   prima	
   occupazione/

Altro	
  non	
  occupato	
  (cod.	
  20-­‐24	
  a	
  DOM	
  E)	
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LA	
  RICERCA	
  MOSTRA	
  UN	
  PAESE	
  IMPOVERITO	
  CON	
  SCARSA	
  FIDUCIA	
  NEL	
  FUTURO.	
  UN	
  ITALIANO	
  SU	
  DUE	
  
VERSA	
  IN	
  CONDIZIONI	
  DI	
  DEBOLEZZA	
  FINANZIARIA.	
  IL	
  LAVORO	
  È	
  LA	
  PRIORITÀ	
  

LA	
  SITUAZIONE	
  ECONOMICA	
  E	
  LA	
  FIDUCIA	
  DELLE	
  FAMIGLIE	
  
La	
   situazione	
   economica	
   degli	
   italiani	
   è	
   criHca:	
   un	
   intervistato	
   su	
   due	
   dichiara	
   di	
   essere	
   aVualmente	
   in	
   modesta	
   o	
   grave	
  
difficoltà	
  economica.	
   Il	
  7%	
  del	
  campione	
  si	
  dice	
  costre<o	
  a	
  fare	
  debi6.	
  Un	
  ulteriore	
  17%	
  dichiara	
  che	
  deve	
  a+ngere	
  dai	
  propri	
  
risparmi,	
  mentre	
  un	
  ulteriore	
  27%	
  dichiara	
  che	
  le	
  proprie	
  entrate	
  sono	
  appena	
  sufficien6	
  per	
  arrivare	
  a	
  fine	
  mese.	
  
Solo	
   il	
   43%	
   dei	
   risponden6	
   riesce	
   a	
   des6nare	
   a	
   risparmio	
   una	
   quota	
   delle	
   proprie	
   entrate	
  mensili	
   ed	
   appena	
   il	
   17%	
   riesce	
   a	
  
des6narvi	
  oltre	
  il	
  10%	
  delle	
  entrate.	
  
Il	
   disagio	
   maggiore	
   (con	
   le	
   famiglie	
   costreVe	
   a	
   contrarre	
   debiH)	
   si	
   registra	
   tra	
   le	
   donne,	
   i	
   45/54enni,	
   al	
   Centro-­‐Sud.	
   Con	
  
riferimento	
   alla	
   6pologia	
   di	
   occupazione,	
   è	
   più	
   frequente	
   tra	
   il	
   popolo	
   delle	
   par6te	
   IVA,	
   i	
   colle+	
   blu,	
   i	
   disoccupa6	
   e	
   tra	
   gli	
  
occupa6	
  nel	
  se<ore	
  primario.	
  
Si	
  registra	
  tra	
  gli	
  intervista6	
  una	
  diffusa	
  e	
  profonda	
  preoccupazione	
  per	
  la	
  situazione	
  economica	
  e	
  lavoraHva.	
  Il	
  6more	
  più	
  alto	
  è	
  
appannaggio	
   di	
   disoccupa6	
   e	
   persone	
   in	
   cerca	
   di	
   prima	
   occupazione	
   ed	
   è	
   quello	
   di	
   non	
   riuscire	
   a	
   trovare	
   un	
   lavoro.	
  
Preoccupazioni	
  diffuse	
  sono	
  anche	
  quelle	
  per	
   il	
  «futuro	
  dei	
  propri	
  figli»,	
   la	
  «perdita	
  o	
  riduzione	
  dei	
  risparmi»,	
   la	
  «perdita	
  del	
  
lavoro»,	
  il	
  «ritardo	
  nell’erogazione	
  della	
  CIG»,	
  la	
  «perdita	
  o	
  riduzione	
  della	
  pensione».	
  
Il	
  5%	
  dei	
  rispondenH	
  che	
  erano	
  occupaH	
  all’inizio	
  dell’emergenza	
  sanitaria	
  ha	
  dichiarato	
  di	
  aver	
  perso	
   il	
   lavoro	
  a	
  causa	
  della	
  
crisi	
  economica	
  che	
  ne	
  è	
  scaturita.	
  
Le	
   aspeVaHve	
   per	
   il	
   futuro	
   non	
   sono	
  migliori.	
  Poco	
  meno	
   della	
  metà	
   degli	
   italiani	
   teme	
   un	
   peggioramento	
   della	
   situazione	
  
economica	
  del	
  Paese	
  nei	
  prossimi	
  12	
  mesi	
  e	
  circa	
  un	
  terzo	
  prevede	
  un	
  peggioramento	
  della	
  propria	
  situazione	
  economica.	
  
La	
  disoccupazione	
  è	
  oggi	
  per	
  gli	
  italiani	
  il	
  problema	
  più	
  grave	
  da	
  risolvere	
  nel	
  nostro	
  Paese	
  per	
  migliorare	
  la	
  qualità	
  della	
  vita.	
  
Seguono	
  per	
  importanza	
  tema6che	
  economiche	
  come	
  i	
  reddiH,	
  le	
  tasse,	
  il	
  costo	
  della	
  vita.	
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L’ESPERIMENTO	
  DELLO	
  SMARTWORKING,	
  BRUSCAMENTE	
  ACCELERATO	
  DALL’EMERGENZA	
  SANITARIA,	
  	
  
HA	
  MESSO	
  IN	
  EVIDENZA	
  LE	
  POTENZIALITÀ	
  DELLO	
  STRUMENTO	
  

IL	
  LAVORO	
  DURANTE	
  L’EMERGENZA	
  SANITARIA	
  
Il	
   42%	
   di	
   chi	
   lavorava	
   all’inizio	
   dell’emergenza	
   ha	
   fa<o	
   uso	
   dello	
   smart	
   working.	
   La	
   diffusione	
   del	
   lavoro	
   da	
   remoto	
   è	
   stata	
  
par6colarmente	
  elevata	
  tra	
  i	
  35/44enni,	
  i	
  laurea6	
  (64%),	
  il	
  popolo	
  delle	
  par6te	
  IVA	
  (51%),	
  i	
  colle+	
  bianchi	
  (67%),	
  gli	
  occupa6	
  nel	
  
se<ore	
  pubblico	
  (52%	
  contro	
  il	
  40%	
  nel	
  privato),	
  gli	
  occupa6	
  nel	
  terziario	
  (47%).	
  
Circa	
   un	
   quarto	
   degli	
   intervistaH	
   (il	
   26%	
   per	
   la	
   precisione)	
   ha	
   sperimentato	
   lo	
   smart	
   working	
   a	
   causa	
   dell’emergenza	
  
Coronavirus.	
  Tra	
  essi	
  si	
  segnalano,	
  per	
  percentuali	
  superiori	
  alla	
  media,	
  i	
  35/44enni,	
  i	
  laurea6,	
  gli	
  imprenditori,	
  i	
  colle+	
  bianchi,	
  i	
  
lavoratori	
  dei	
  servizi,	
  gli	
  occupa6	
  nel	
  se<ore	
  pubblico	
  (e	
  in	
  misura	
  minore	
  nel	
  privato),	
  gli	
  occupa6	
  nei	
  se<ori	
  del	
  secondario	
  e	
  del	
  
terziario	
  (il	
  se<ore	
  primario	
  è	
  stato	
  meno	
  coinvolto).	
  
Il	
  15%	
  aveva	
  già	
  u6lizzato	
  lo	
  strumento	
  dello	
  smart	
  working	
  prima	
  della	
  crisi	
  sanitaria.	
  

9	
  



ANALISI	
  SULLA	
  SITUAZIONE	
  ECONOMICA,	
  SOCIALE	
  E	
  LAVORATIVA	
  DEL	
  PAESE	
  -­‐	
  1°	
  wave	
  giugno	
  2020	
  

A	
  EMERGENZA	
  CONCLUSA,	
  IL	
  LAVORO	
  A	
  DISTANZA	
  POTRÀ	
  RAPPRESENTARE	
  UNO	
  STRUMENTO	
  POTENTE	
  
PER	
  OTTIMIZZARE	
  TEMPI	
  LAVORATIVI	
  E	
  DI	
  VITA	
  

LO	
  SMARTWORKING	
  
Due	
   intervistaH	
   su	
   tre	
   giudicano	
   lo	
   smart	
   working	
   in	
  modo	
   posiHvo	
   (uno	
   su	
   qua<ro	
   in	
   maniera	
  molto	
   posi6va).	
   Il	
   giudizio	
  
posi6vo	
  è	
  trasversale	
  tra	
  uomini	
  e	
  donne,	
  giovani	
  e	
  meno	
  giovani.	
   Il	
  giudizio	
  è	
  ancora	
  migliore	
  tra	
  chi	
   l’ha	
  sperimentato	
  anche	
  
prima	
  del	
  Covid,	
  i	
  laurea6,	
  i	
  lavoratori	
  dei	
  servizi,	
  gli	
  occupa6	
  nel	
  se<ore	
  privato	
  e	
  nel	
  terziario.	
  
Anche	
  chi	
  non	
  l’ha	
  mai	
  provato	
  ha	
  un	
  giudizio	
  posi6vo	
  dello	
  smart	
  working.	
  
Tra	
  i	
  pun6	
  di	
  forza	
  dello	
  smart	
  working	
  gli	
  intervista6	
  hanno	
  segnalato	
  la	
  possibilità	
  di	
  avere	
  più	
  tempo	
  a	
  disposizione	
  per	
  sè	
  e	
  
per	
  la	
  famiglia	
  e	
  di	
  coniugare	
  meglio	
  lavoro	
  e	
  tempi	
  di	
  vita	
  (work	
  life	
  balance).	
  Inoltre	
  i	
  risparmi	
  economici	
  (dovu6	
  alla	
  riduzione	
  
dei	
  cos6	
  di	
  viaggio	
  e	
  di	
  trasporto)	
  sono	
  vis6	
  come	
  un	
  altro	
  benefit	
  importante.	
  Tra	
  i	
  pun6	
  di	
  debolezza,	
  quello	
  più	
  citato	
  è	
  l’orario	
  
dilatato	
  (non	
  esistono	
  limi6	
  di	
  ora	
  e	
  giorno)	
  e	
  la	
  difficoltà	
  a	
  col6vare	
  le	
  relazioni	
  con	
  i	
  colleghi.	
  
Un	
   quarto	
   dei	
   lavoratori	
   intervistaH	
   (con	
   l’esclusione	
   degli	
   imprenditori)	
   gradirebbe	
   lavorare	
   in	
   smart	
   working	
   anche	
   dopo	
  
l’emergenza	
   sanitaria	
   qualche	
   giorno	
   alla	
   seimana,	
   con	
   una	
   prevalenza	
   dei	
   giovani,	
   di	
   chi	
   ha	
   aveva	
   già	
   sperimentato	
   lo	
  
strumento	
  prima	
  della	
  crisi	
  da	
  Covid-­‐19,	
  dei	
  lavoratori	
  dei	
  servizi	
  e	
  nel	
  se<ore	
  terziario.	
  
Quasi	
  un	
  terzo	
  dei	
   lavoratori	
   intervistaH	
  gradirebbe	
   lavorare	
   in	
  smart	
  working	
  anche	
  dopo	
   l’emergenza	
  sanitaria	
  per	
   tuVa	
   la	
  
seimana	
  o	
  quasi.	
  Questa	
  soluzione	
  è	
  privilegiata	
  da	
  chi	
  faceva	
  smart	
  working	
  anche	
  prima	
  del	
  Covid,	
  dal	
  popolo	
  delle	
  Par6ta	
  IVA	
  
e	
  dagli	
  occupa6	
  del	
  se<ore	
  primario.	
  
Tra	
  i	
   lavoratori	
  che	
  vorrebbero	
  con6nuare	
  ad	
  u6lizzare	
  lo	
  smart	
  working	
  anche	
  al	
  termine	
  dell’emergenza	
  sanitaria	
  è	
  sen6ta	
  la	
  
necessità	
  di	
  regolamentare	
  lo	
  strumento	
  nei	
  contrai	
  nazionali	
  di	
  lavoro:	
  lo	
  richiedono	
  8	
  lavoratori	
  su	
  10.	
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Si	
  registra	
  una	
  profonda	
  insoddisfazione	
  tra	
  gli	
  italiani	
  per	
  l’andamento	
  economico	
  del	
  Paese	
  e	
  per	
  la	
  situazione	
  poli6ca	
  e	
  sociale.	
  

LA	
  SODDISFAZIONE	
  DEGLI	
  ITALIANI	
  

Base:	
  Totale	
  campione	
  (2001	
  casi)	
  

Dom.	
  8:	
  	
  Su	
  una	
  scala	
  da	
  1	
  a	
  10,	
  in	
  che	
  misura	
  lei	
  è	
  soddisfa<a/o	
  ...	
  	
  
PERCENTUALE	
  DI	
  GIUDIZI	
  

ANDAMENTO	
  
ECONOMICO	
  DELL’ITALIA	
  

SITUAZIONE	
  POLITICA	
  

SITUAZIONE	
  SOCIALE	
  

68	
  

27	
  
6	
  

	
  1-­‐5	
   	
  6-­‐7	
   	
  8-­‐10	
  

Media	
  

3,8	
  

3,9	
  

4,3	
  

73	
  

21	
  
6	
  

	
  1-­‐5	
   	
  6-­‐7	
   	
  8-­‐10	
  

77	
  

18	
  
5	
  

	
  1-­‐5	
   	
  6-­‐7	
   	
  8-­‐10	
  

Soddisfazione	
  

12	
  



ANALISI	
  SULLA	
  SITUAZIONE	
  ECONOMICA,	
  SOCIALE	
  E	
  LAVORATIVA	
  DEL	
  PAESE	
  -­‐	
  1°	
  wave	
  giugno	
  2020	
  

7	
  

13	
  

7	
   6	
  
9	
   7	
  

	
  In	
  complesso	
   occupa6	
  se<ore	
  
primario	
  

occupa6	
  se<ore	
  
secondario	
  

occupa6	
  se<ore	
  
terziario	
  

iscri<o	
  ad	
  un	
  
sindacato	
  

non	
  iscri<o	
  ad	
  
alcun	
  sindacato	
  

7	
   5	
  

11	
   13	
  

4	
   4	
   5	
   6	
   4	
  
8	
  

14	
  

7	
  

	
  In	
  complesso	
   imprenditori	
   par6te	
  iva	
   colle+	
  blu	
   colle+	
  
bianchi	
  

lavoratori	
  dei	
  
servizi	
  

occupa6	
  
se<ore	
  
pubblico	
  

occupa6	
  
se<ore	
  
privato	
  

pensiona6	
   casalinghe	
   disoccupa6/in	
  
cerca	
  di	
  prima	
  
occupazione	
  

non	
  occupa6	
  

7	
  

17	
  

27	
  26	
  

17	
  

7	
  

Situazione	
  finanziaria	
  
	
  Devo	
  fare	
  debi6	
  

	
  Devo	
  prelevare	
  dai	
  
miei	
  risparmi	
  

	
  Il	
  mio	
  salario	
  o	
  la	
  mia	
  
pensione	
  mi	
  
perme<ono	
  solo	
  di	
  
arrivare	
  a	
  fine	
  mese	
  
	
  Riesco	
  a	
  risparmiare	
  
non	
  oltre	
  il	
  10%	
  delle	
  
mie	
  entrate	
  mensili	
  

	
  Riesco	
  a	
  risparmiare	
  
oltre	
  il	
  10%	
  delle	
  mie	
  
entrate	
  mensili	
  

LA	
  SITUAZIONE	
  ECONOMICA	
  DEGLI	
  ITALIANI	
  

Base:	
  Totale	
  campione	
  (2001	
  casi)	
  

Dom.	
  H:	
  	
  Quale	
  di	
  queste	
  frasi	
  descrive	
  meglio	
  l’a<uale	
  situazione	
  finanziaria	
  della	
  sua	
  famiglia:	
  
PERCENTUALE	
  

*	
  Grave	
  difficoltà	
  economica:	
  l’intervistato	
  
deve	
  fare	
  debi6	
  

7	
   5	
  
8	
  

3	
  
6	
   7	
  

10	
   8	
  
5	
   5	
   5	
  

8	
   8	
  

	
  In	
  
complesso	
  

	
  Uomini	
   	
  Donne	
   	
  18-­‐24anni	
   	
  25-­‐34anni	
   35-­‐44anni	
   45-­‐54anni	
   55-­‐64anni	
   65anni	
  e	
  
oltre	
  

Nord	
  Ovest	
   Nord	
  Est	
   Centro	
   Sud	
  e	
  Isole	
  

Grave	
  difficoltà	
  economica*	
  

Alla	
   data	
   del	
   sondaggio	
   la	
   situazione	
   economica	
   delle	
   famiglie	
   italiane	
   è	
   cri6ca:	
   un	
   intervistato	
   su	
   due	
   dichiara	
   di	
   essere	
   almeno	
  
momentaneamente	
  in	
  modesta	
  o	
  grave	
  difficoltà	
  economica.	
  Il	
  7%	
  del	
  campione	
  si	
  dice	
  costre<o	
  a	
  fare	
  debi6.	
  Solo	
  il	
  43%	
  dei	
  risponden6	
  riesce	
  a	
  
des6nare	
  a	
  risparmio	
  una	
  quota	
  delle	
  proprie	
  entrate	
  mensili	
  ed	
  appena	
  il	
  17%	
  riesce	
  a	
  des6narvi	
  oltre	
  il	
  10%	
  delle	
  entrate.	
  
Il	
   disagio	
   maggiore	
   (con	
   le	
   famiglie	
   costreVe	
   a	
   contrarre	
   debiH)	
   si	
   registra	
   tra	
   le	
   donne,	
   i	
   45/54enni,	
   al	
   Centro-­‐Sud.	
   Con	
   riferimento	
  
all’occupazione,	
  è	
  più	
  frequente	
  tra	
  l’universo	
  delle	
  parHte	
  IVA,	
  i	
  collei	
  blu,	
  i	
  disoccupaH	
  e	
  tra	
  gli	
  occupaH	
  nel	
  seVore	
  primario.	
  

SESSO	
   ETA’	
   AREA	
  

OCCUPAZIONE	
  

SETTORE	
   SINDACATI	
  

13	
  



ANALISI	
  SULLA	
  SITUAZIONE	
  ECONOMICA,	
  SOCIALE	
  E	
  LAVORATIVA	
  DEL	
  PAESE	
  -­‐	
  1°	
  wave	
  giugno	
  2020	
  

Si	
  registra	
  una	
  diffusa	
  e	
  profonda	
  preoccupazione	
  tra	
  gli	
  intervista6	
  per	
  la	
  situazione	
  economica	
  e	
  lavoraHva.	
  La	
  preoccupazione	
  più	
  alta	
  è	
  quella	
  
dei	
  disoccupa6	
  e	
  delle	
  persone	
  in	
  cerca	
  di	
  prima	
  occupazione	
  di	
  non	
  riuscire	
  a	
  trovare	
  un	
  lavoro.	
  Preoccupazioni	
  diffuse	
  sono	
  anche	
  quelle	
  per	
  il	
  
«futuro	
  dei	
  propri	
  figli»,	
  la	
  «perdita	
  o	
  riduzione	
  dei	
  risparmi»,	
  la	
  «perdita	
  del	
  lavoro»,	
  il	
  «ritardo	
  nell’erogazione	
  della	
  CIG»,	
  la	
  «perdita	
  o	
  riduzione	
  
della	
  pensione».	
  	
  

LE	
  PREOCCUPAZIONI	
  SOCIO-­‐ECONOMICHE	
  DEGLI	
  ITALIANI 	
  (1/2)	
  

Base:	
  Totale	
  campione	
  (2001	
  casi)	
  

Dom.	
  10:	
  	
  Su	
  una	
  scala	
  da	
  1	
  a	
  10,	
  dove	
  1	
  vuol	
  dire	
  per	
  niente	
  preoccupato	
  e	
  10=molto	
  preoccupato,	
  quanto	
  si	
  direbbe	
  preoccupato	
  per	
  ...?	
  
PERCENTUALE	
  DI	
  GIUDIZI	
  

NON	
  RIUSCIRE	
  A	
  
TROVARE	
  LAVORO*	
  

IL	
  FUTURO	
  DEI	
  
PROPRI	
  FIGLI	
  

PERDITA	
  O	
  RIDUZIONE	
  
DEI	
  RISPARMI	
  

23	
   21	
  

50	
  

	
  1-­‐5	
   	
  6-­‐7	
   	
  8-­‐10	
  

Media:	
  8,5	
  

15	
   17	
  

45	
  

	
  1-­‐5	
   	
  6-­‐7	
   	
  8-­‐10	
  

10	
   13	
  

70	
  

	
  1-­‐5	
   	
  6-­‐7	
   	
  8-­‐10	
  

Preoccupazione	
  

Media:	
  7,5	
  

Media:	
  7,2	
  

PERDITA	
  DEL	
  LAVORO	
  
DELLE	
  PERSONE	
  VICINE	
  

Media:	
  7,0	
  

24	
   23	
  

48	
  

	
  1-­‐5	
   	
  6-­‐7	
   	
  8-­‐10	
  

Preoccupazione	
  

RITARDO	
  
NELL’EROGAZONE	
  
DELLA	
  CIG	
  

Media:	
  7,0	
  

21	
   19	
  
40	
  

	
  1-­‐5	
   	
  6-­‐7	
   	
  8-­‐10	
  

*	
  Tra	
  disocuppa<	
  e	
  in	
  cerca	
  di	
  prima	
  occupazione	
  

PERDITA	
  O	
  RIDUZIONE	
  
DELLA	
  PENSIONE	
  

Media:	
  6,8	
  

25	
   23	
  
42	
  

	
  1-­‐5	
   	
  6-­‐7	
   	
  8-­‐10	
  

14	
  



ANALISI	
  SULLA	
  SITUAZIONE	
  ECONOMICA,	
  SOCIALE	
  E	
  LAVORATIVA	
  DEL	
  PAESE	
  -­‐	
  1°	
  wave	
  giugno	
  2020	
  

Come	
  ulteriore	
  grave	
  elemento	
  di	
  cri6cità	
  si	
  segnala	
  la	
  diffusa	
  preoccupazione	
  di	
  «non	
  possedere	
  denaro	
  sufficiente	
  per	
  vivere».	
  
È	
   frequente	
   anche	
   la	
   preoccupazione	
   per	
   il	
   «futuro	
   andamento	
   della	
   propria	
   azienda/a+vità»	
   e	
   per	
   la	
   «perdita	
   del	
   proprio	
  
lavoro».	
  	
  

LE	
  PREOCCUPAZIONI	
  SOCIO-­‐ECONOMICHE	
  DEGLI	
  ITALIANI 	
  (2/2)	
  

Base:	
  Totale	
  campione	
  (2001	
  casi)	
  

Dom.	
  10:	
  	
  Su	
  una	
  scala	
  da	
  1	
  a	
  10,	
  dove	
  1	
  vuol	
  dire	
  per	
  niente	
  preoccupato	
  e	
  10=molto	
  preoccupato,	
  quanto	
  si	
  direbbe	
  preoccupato	
  per	
  ...?	
  
PERCENTUALE	
  DI	
  GIUDIZI	
  

MANCANZA	
  DI	
  
DENARO	
  SUFFICIENTE	
  
PER	
  VIVERE	
  

RITARDO	
  
NELL’EROGAZIONE	
  
DELLA	
  PENSIONE	
  

FUTURO	
  ANDAMENTO	
  
DELL’	
  
AZIENDA/ATTIVITA’	
  

Media:	
  6,8	
  

28	
   21	
  
39	
  

	
  1-­‐5	
   	
  6-­‐7	
   	
  8-­‐10	
  

29	
   24	
  
44	
  

	
  1-­‐5	
   	
  6-­‐7	
   	
  8-­‐10	
  

Preoccupazione	
  

Media:	
  6,6	
  

Media:	
  6,6	
  

PERDITA	
  DEL	
  PROPRIO	
  
LAVORO	
  

Media:	
  6,3	
  

22	
   19	
  
31	
  

	
  1-­‐5	
   	
  6-­‐7	
   	
  8-­‐10	
  

Preoccupazione	
  

28	
  
17	
  

30	
  

	
  1-­‐5	
   	
  6-­‐7	
   	
  8-­‐10	
  

15	
  



ANALISI	
  SULLA	
  SITUAZIONE	
  ECONOMICA,	
  SOCIALE	
  E	
  LAVORATIVA	
  DEL	
  PAESE	
  -­‐	
  1°	
  wave	
  giugno	
  2020	
  

16	
   14	
  
17	
  

20	
  

14	
   13	
   11	
  

17	
  

8	
  
11	
  

17	
   18	
  
15	
  

	
  In	
  
complesso	
  

imprenditori	
   par6te	
  iva	
   colle+	
  blu	
   colle+	
  
bianchi	
  

lavoratori	
  
dei	
  servizi	
  

occupa6	
  
se<ore	
  
pubblico	
  

occupa6	
  
se<ore	
  
privato	
  

occupa6	
  
se<ore	
  
primario	
  

occupa6	
  
se<ore	
  

secondario	
  

occupa6	
  
se<ore	
  
terziario	
  

iscri<o	
  ad	
  un	
  
sindacato	
  

non	
  iscri<o	
  
ad	
  alcun	
  
sindacato	
  

3	
   10	
  

48	
  

21	
  

16	
  
2	
  

Condizioni	
  di	
  lavoro	
  negli	
  ulHmi	
  2	
  mesi	
  

	
  Migliorate	
  
ne<amente	
  
	
  Migliorate	
  
lievemente	
  
	
  Rimaste	
  stazionarie	
  

	
  Peggiorate	
  
lievemente	
  
	
  Peggiorate	
  
ne<amente	
  
	
  Preferisco	
  non	
  
rispondere	
  

LE	
  CONDIZIONI	
  DI	
  LAVORO	
  

Base:	
  1.260	
  casi	
  

Dom.	
  11	
  BIS:	
  	
  Negli	
  ul6mi	
  2	
  mesi	
  le	
  sue	
  condizioni	
  di	
  lavoro	
  (intese	
  come	
  qualità	
  dei	
  luoghi,	
  sicurezza,	
  orari	
  di	
  lavoro	
  e	
  salario)	
  sono...	
  
PERCENTUALE	
  

16	
   14	
  
18	
  

7	
  

13	
  
18	
   17	
   15	
   14	
   14	
  

19	
  
15	
   15	
  

	
  In	
  
complesso	
  

	
  Uomini	
   	
  Donne	
   	
  18-­‐24anni	
   	
  25-­‐34anni	
   35-­‐44anni	
   45-­‐54anni	
   55-­‐64anni	
   65anni	
  e	
  
oltre	
  

Nord	
  Ovest	
   Nord	
  Est	
   Centro	
   Sud	
  e	
  Isole	
  

Condizioni	
  lavoraHve	
  peggiorate	
  neVamente	
  negli	
  ulHmi	
  2	
  mesi	
  

Alla	
  data	
  del	
  sondaggio	
  oltre	
  un	
  occupato	
  su	
  3	
  dei	
  risponden6	
  (per	
  l’esa<ezza	
  il	
  37%)	
  dichiara	
  un	
  peggioramento	
  delle	
  condizioni	
  di	
  lavoro	
  negli	
  
ul6mi	
  2	
  mesi.	
  
Un	
  neVo	
  peggioramento	
  delle	
  condizioni	
  lavora6ve	
  è	
  dichiarato	
  dal	
  16%	
  degli	
  intervista6.	
  I	
  segmen6	
  che	
  hanno	
  subito	
  il	
  peggioramento	
  più	
  diffuso	
  
sono	
  le	
  donne,	
  i	
  35/44enni,	
  i	
  residen6	
  nel	
  Nord	
  Est,	
  i	
  collei	
  blu,	
  gli	
  occupa6	
  nel	
  seVore	
  privato	
  e	
  nel	
  terziario.	
  	
  

SESSO	
   ETA’	
   AREA	
  

OCCUPAZIONE	
   SETTORE	
   SINDACATI	
  

16	
  



ANALISI	
  SULLA	
  SITUAZIONE	
  ECONOMICA,	
  SOCIALE	
  E	
  LAVORATIVA	
  DEL	
  PAESE	
  -­‐	
  1°	
  wave	
  giugno	
  2020	
  

2	
  
14	
  

53	
  

21	
  
10	
  

	
  Migliorerà	
  
ne<amente	
  

	
  Migliorerà	
  
lievemente	
  

	
  Rimarrà	
  
stazionaria	
  

	
  Peggiorerà	
  
lievemente	
  

	
  Peggiorerà	
  
ne<amente	
  

AspeVaHve	
  situazione	
  economica	
  familiare	
  
prossimi	
  12	
  mesi	
  

Gli	
  italiani	
  non	
  nutrono	
  aspe<a6ve	
  par6colarmente	
  posi6ve	
  per	
  il	
  futuro	
  sia	
  dell’economia	
  nazionale	
  che	
  di	
  quella	
  familiare.	
  
Poco	
  meno	
  della	
  metà	
  degli	
  italiani	
  teme	
  un	
  peggioramento	
  della	
  situazione	
  economica	
  del	
  Paese	
  nei	
  prossimi	
  12	
  mesi	
  e	
  circa	
  un	
  
terzo	
  prevede	
  un	
  peggioramento	
  della	
  propria	
  situazione	
  economica	
  familiare.	
  

LE	
  ASPETTATTIVE	
  DEGLI	
  ITALIANI	
  

Base:	
  Totale	
  campione	
  (2001	
  casi)	
  

Dom.	
  9:	
  	
  Nell’arco	
  dei	
  prossimi	
  12	
  mesi	
  lei	
  pensa	
  che	
  la	
  situazione	
  
dell’economia	
  nazionale...	
  PERCENTUALE	
  DI	
  GIUDIZI	
  

3	
  

24	
   28	
   23	
   22	
  

	
  Migliorerà	
  
ne<amente	
  

	
  Migliorerà	
  
lievemente	
  

	
  Rimarrà	
  
stazionaria	
  

	
  Peggiorerà	
  
lievemente	
  

	
  Peggiorerà	
  
ne<amente	
  

AspeVaHve	
  economia	
  Italia	
  prossimi	
  12	
  mesi	
  

Dom.	
  11:	
  	
  Nell’arco	
  dei	
  prossimi	
  12	
  mesi	
  lei	
  pensa	
  che	
  la	
  situazione	
  economica	
  sua	
  e	
  
della	
  sua	
  famiglia...	
  
PERCENTUALE	
  DI	
  GIUDIZI	
  

17	
  



ANALISI	
  SULLA	
  SITUAZIONE	
  ECONOMICA,	
  SOCIALE	
  E	
  LAVORATIVA	
  DEL	
  PAESE	
  -­‐	
  1°	
  wave	
  giugno	
  2020	
  

Le	
  aspeVaHve	
  degli	
  italiani	
  su	
  un	
  miglioramento	
  della	
  propria	
  situazione	
  economica	
  sono	
  migliori	
  tra	
  le	
  fasce	
  più	
  giovani	
  mentre	
  peggiorano	
  tra	
  gli	
  
adul6	
   e	
   gli	
   anziani.	
   Il	
   gap	
   tra	
   persone	
   in	
   difficoltà	
   economica	
   e	
   persone	
   benestanH	
   è	
   aVeso	
   in	
   crescita	
   con	
   i	
   più	
   poveri	
   che	
   prevedono	
   un	
  
aggravamento	
  (anche	
  significa6vo)	
  della	
  loro	
  condizione	
  economica	
  nei	
  prossimi	
  12	
  mesi.	
  

LE	
  ASPETTATTIVE	
  DEGLI	
  ITALIANI:	
  ANALISI	
  SOCIO-­‐DEMOGRAFICA	
  

Dom.	
  11:	
  	
  Nell’arco	
  dei	
  prossimi	
  12	
  mesi	
  lei	
  pensa	
  che	
  la	
  situazione	
  economica	
  sua	
  e	
  della	
  sua	
  famiglia...	
  

Migliorerà	
  neVamente	
   Migliorerà	
  lievemente	
   Rimarrà	
  stazionaria	
   Peggiorerà	
  lievemente	
   Peggiorerà	
  neVamente	
  

Totale	
  campione	
   2%	
   14%	
   53%	
   21%	
   10%	
  

18-­‐24anni	
   3%	
   20%	
   59%	
   14%	
   5%	
  

25-­‐34anni	
   4%	
   19%	
   49%	
   18%	
   10%	
  

35-­‐44anni	
   1%	
   17%	
   53%	
   19%	
   9%	
  

45-­‐54anni	
   1%	
   12%	
   50%	
   24%	
   13%	
  

55-­‐64anni	
   1%	
   11%	
   53%	
   21%	
   14%	
  

65anni	
  e	
  oltre	
   -­‐	
   6%	
   59%	
   26%	
   9%	
  

Grave	
  difficoltà	
  economica	
   3%	
   13%	
   27%	
   25%	
   33%	
  

Parziale	
  difficoltà	
  economica	
   1%	
   12%	
   47%	
   26%	
   13%	
  

Modes6	
  risparmi	
   2%	
   14%	
   62%	
   18%	
   4%	
  

Risparmi	
  di	
  una	
  certa	
  en6tà	
   1%	
   19%	
   64%	
   13%	
   2%	
  

18	
  



LA	
  GESTIONE	
  DELL’EMERGENZA	
  
SANITARIA	
  E	
  I	
  SUOI	
  EFFETTI	
  
SUL	
  MONDO	
  DEL	
  LAVORO	
  



ANALISI	
  SULLA	
  SITUAZIONE	
  ECONOMICA,	
  SOCIALE	
  E	
  LAVORATIVA	
  DEL	
  PAESE	
  -­‐	
  1°	
  wave	
  giugno	
  2020	
  

Secondo	
   gli	
   intervista6,	
   nella	
   ges6one	
   dell’emergenza	
   sanitaria	
   si	
   è	
   registrato	
   uno	
   scollamento	
   tra	
   Stato	
   e	
   Regioni,	
   con	
   scarso	
  
coordinamento	
  tra	
  le	
  is6tuzioni.	
  	
  
7	
  intervista6	
  su	
  10	
  ritengono	
  che	
  la	
  misura	
  del	
  lockdown	
  sia	
  stata	
  sostanzialmente	
  giusta	
  (4	
  su	
  10	
  molto	
  d’accordo,	
  3	
  su	
  10	
  abbastanza	
  
d’accordo)	
  perchè	
  ha	
  salvato	
  vite	
  umane,	
  anche	
  a	
  scapito	
  dei	
  danni	
  all’economia	
  che	
  ha	
  generato.	
  	
  
Nella	
  ges6one	
  dell’emergenza	
  sanitaria	
  il	
  ruolo	
  dei	
  sindacaH	
  è	
  vissuto	
  come	
  marginale.	
  

VALUTAZIONE	
  DELLA	
  GESTIONE	
  DELL’EMERGENZA	
  SANITARIA	
  

Dom.	
  12:	
  	
  Quanto	
  è	
  d’accordo	
  con	
  le	
  seguen6	
  frasi	
  rispe<o	
  a	
  come	
  le	
  nostre	
  is6tuzioni	
  stanno	
  gestendo	
  la	
  crisi?	
  	
  

Molto	
  
d’accordo	



Abbastanza	
  	
  
d’accordo	



Né	
  d’accordo	
  	
  
né	
  in	
  disaccordo	



Poco	
  
d’accordo	



Per	
  niente	
  
d’accordo	



Non	
  sono	
  in	
  grado	
  
di	
  valutare	
  

C'è	
  stato	
  poco	
  coordinamento	
  tra	
  Regioni	
  e	
  Governo	

 21%	
   34%	
   22%	
   12%	
   7%	
   3%	
  
C'è	
  stato	
  buon	
  coordinamento	
  tra	
  Regioni	
  e	
  Governo	

 3%	
   14%	
   24%	
   28%	
   29%	
   2%	
  
Il	
   lockdown	
   è	
   stato	
   giusto	
   perché	
   ha	
   salvato	
   delle	
  
vite	
  umane	

 39%	
   31%	
   15%	
   6%	
   5%	
   2%	
  

Il	
   lockdown	
   è	
   stato	
   ingiusto	
   perché	
   non	
   ha	
   tenuto	
  
conto	
  dei	
  danni	
  che	
  si	
  generavano	
  all'economia	

 7%	
   12%	
   20%	
   22%	
   36%	
   3%	
  

I	
  Sindaca6	
  hanno	
  agito	
  tutelando	
  i	
  ci<adini	

 3%	
   11%	
   28%	
   19%	
   25%	
   15%	
  
I	
  Sindaca6	
  hanno	
  agito	
  tutelando	
  i	
  lavoratori	

 3%	
   13%	
   28%	
   20%	
   23%	
   14%	
  
I	
  Sindaca6	
  hanno	
  agito	
  tutelando	
  i	
  propri	
  iscri+	

 3%	
   12%	
   28%	
   18%	
   21%	
   18%	
  
I	
  Sindaca6	
  non	
  hanno	
  avuto	
  un	
  ruolo	

 14%	
   23%	
   28%	
   11%	
   8%	
   16%	
  

Coordinamento	
  
Stato/Regioni	
  

Lockdown	
  

SindacaH	
  

Base:	
  Totale	
  campione	
  (2001	
  casi)	
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ANALISI	
  SULLA	
  SITUAZIONE	
  ECONOMICA,	
  SOCIALE	
  E	
  LAVORATIVA	
  DEL	
  PAESE	
  -­‐	
  1°	
  wave	
  giugno	
  2020	
  

Tra	
  le	
  misure	
  di	
  sostegno	
  al	
  reddito	
  delle	
  famiglie	
  previste	
  dal	
  Governo	
  i	
  buoni	
  spesa	
  sono	
  quello	
  a	
  cui	
  ha	
  fa<o	
  ricorso	
  la	
  fe<a	
  più	
  
ampia	
   di	
   intervista6	
   (comunque	
   limitata	
   al	
   9%).	
   A	
   seguire	
   per	
   importanza:	
   Indennità	
   per	
   autonomi,	
   colf	
   e	
   badan6	
   (8%	
   del	
  
campione)	
  e	
  sospensione	
  delle	
  scadenze	
  fiscali	
  (7%).	
  

LE	
  MISURE	
  DI	
  SOSTEGNO	
  AL	
  REDDITO	
  DELLE	
  FAMIGLIE	
  

Dom.	
  13	
  A:	
  	
  Quali	
  tra	
  i	
  seguen6	
  aiu6	
  previs6	
  dai	
  decre6	
  del	
  Governo	
  la	
  sua	
  famiglia	
  ha	
  u6lizzato	
  finora?	
  	
  
Dom	
  13B:	
  E	
  quali	
  pensa	
  che	
  la	
  sua	
  famiglia	
  potrebbe	
  u6lizzare	
  se	
  con6nuasse	
  l’emergenza?	
  	
  
Dom	
  13C:	
  E	
  quali	
  pensa	
  non	
  saranno	
  mai	
  u6lizzabili/ada+	
  alla	
  sua	
  famiglia?	
  	
  
	
  

UHlizzato	

 Potrebbe	
  uHlizzare	

 Mai	
  uHlizzaH	
  non	
  adai	



Buoni	
  spesa	
   9%	
   15%	
   26%	
  

Indennità	
  per	
  autonomi,	
  colf	
  e	
  badan6	
   8%	
   8%	
   41%	
  

Sospensione	
  delle	
  scadenze	
  fiscali	
   7%	
   16%	
   22%	
  

Sospensione	
  del	
  mutuo	
   4%	
   8%	
   38%	
  

pres66	
  bancari	
  agevola6	
   4%	
   7%	
   31%	
  

congedo	
  parentale	
  straordinario	
  
(maternità/paternità)	
   3%	
   5%	
   45%	
  

voucher	
  babysi+ng	
   3%	
   4%	
   48%	
  

Nessuno	
  di	
  ques6	
   69%	
   54%	
   27%	
  

Base:	
  Totale	
  campione	
  (2001	
  casi)	
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ANALISI	
  SULLA	
  SITUAZIONE	
  ECONOMICA,	
  SOCIALE	
  E	
  LAVORATIVA	
  DEL	
  PAESE	
  -­‐	
  1°	
  wave	
  giugno	
  2020	
  

Il	
  5%	
  dei	
  rispondenH	
  che	
  erano	
  occupaH	
  all’inizio	
  dell’emergenza	
  sanitaria	
  ha	
  dichiarato	
  di	
  aver	
  perso	
  il	
  lavoro	
  a	
  causa	
  della	
  crisi	
  
economica	
  che	
  ne	
  è	
  scaturita.	
  
Il	
  42%	
  di	
  chi	
  lavorava	
  all’inizio	
  dell’emergenza	
  ha	
  fa<o	
  uso	
  dello	
  smart	
  working.	
  

LAVORO	
  DURANTE	
  L’EMERGENZA	
  SANITARIA	
  

Dom.	
  14:	
  	
  Dall’inizio	
  dell’emergenza	
  Coronavirus	
  a	
  oggi,	
  lei	
  ha	
  lavorato?	
  
PERCENTUALI	
  	
  

Base:	
  Totale	
  campione	
  (2001	
  casi)	
  

Dom	
  15:	
  Per	
  quale	
  mo6vo	
  ha	
  smesso	
  di	
  lavorare?	
  
PERCENTUALI	
  	
  

20	
  

27	
  

17	
  

33	
  

3	
  

Situazione	
  lavoraHva	
  

	
  Sì,	
  dal	
  posto	
  di	
  
lavoro	
  

	
  Sì	
  da	
  casa	
  (in	
  
smart	
  working)	
  

	
  No,	
  ho	
  smesso	
  di	
  
lavorare	
  

	
  no,	
  non	
  lavoravo	
  
nemmeno	
  prima	
  
dell’emergenza	
  
	
  Preferisco	
  non	
  
rispondere	
  

31	
  

42	
  

27	
  

Lavoro	
  durante	
  l’emergenza	
  

	
  Sì,	
  dal	
  posto	
  di	
  
lavoro	
  

	
  Sì	
  da	
  casa	
  (in	
  
smart	
  working)	
  

	
  No,	
  ho	
  smesso	
  di	
  
lavorare	
  

2	
  
11	
  

37	
  

16	
  

	
  Lavoravo	
  in	
  un	
  
se<ore	
  che	
  è	
  stato	
  

bloccato	
  dai	
  
provvedimen6	
  

governa6vi	
  e	
  non	
  ne	
  
è	
  stata	
  ancora	
  
autorizzata	
  la	
  

ripresa	
  

	
  ho	
  perso	
  il	
  lavoro	
  a	
  
causa	
  della	
  crisi	
  
economica	
  
derivante	
  

dall’emergenza	
  
Coronavirus	
  

	
  altro*	
   	
  Preferisco	
  non	
  
rispondere	
  

Cause	
  per	
  l’interruzione	
  del	
  lavoro	
  

*	
  Altro:	
  Cassa	
  integrazione,	
  maternità,	
  pensione	
  Base:	
  Lavorava	
  prima	
  dell’emergenza	
  (1293	
  casi)	
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FOCUS:	
  LO	
  SMART	
  WORKING	
  



ANALISI	
  SULLA	
  SITUAZIONE	
  ECONOMICA,	
  SOCIALE	
  E	
  LAVORATIVA	
  DEL	
  PAESE	
  -­‐	
  1°	
  wave	
  giugno	
  2020	
  

42	
  

64	
  

32	
  

10	
  

41	
  
51	
  

10	
  

67	
  
50	
   52	
  

40	
  
31	
  

41	
  
47	
  

	
  In	
  
complesso	
  

laurea	
   diploma	
   scuola	
  
dell'obblico	
  

imprenditori	
   par6te	
  iva	
   colle+	
  blu	
   colle+	
  
bianchi	
  

lavoratori	
  
dei	
  servizi	
  

occupa6	
  
se<ore	
  
pubblico	
  

occupa6	
  
se<ore	
  
privato	
  

occupa6	
  
se<ore	
  
primario	
  

occupa6	
  
se<ore	
  

secondario	
  

occupa6	
  
se<ore	
  
terziario	
  

Come	
  de<o	
  il	
  42%	
  di	
  chi	
  lavorava	
  all’inizio	
  dell’emergenza	
  ha	
  fa<o	
  uso	
  dello	
  smart	
  working.	
  
La	
  diffusione	
  dello	
   smart	
  working	
  è	
   stata	
  par6colarmente	
  elevata	
   tra	
   i	
   35/44enni,	
   i	
   laureaH	
   (64%),	
   il	
   popolo	
  delle	
  parHte	
   IVA	
  
(51%),	
  i	
  collei	
  bianchi	
  (67%),	
  gli	
  occupa6	
  nel	
  seVore	
  pubblico	
  (52%	
  contro	
  il	
  40%	
  nel	
  privato),	
  gli	
  occupa6	
  nel	
  terziario	
  (47%).	
  

IL	
  POPOLO	
  DELLO	
  SMART	
  WORKING	
  DURANTE	
  L’EMERGENZA	
  SANITARIA	
  

Dom.	
  14:	
  	
  Dall’inizio	
  dell’emergenza	
  Coronavirus	
  a	
  oggi,	
  lei	
  ha	
  lavorato?	
  
PERCENTUALI	
  	
  

31	
  

42	
  

27	
  

Lavoro	
  durante	
  l’emergenza	
  

	
  Sì,	
  dal	
  posto	
  di	
  
lavoro	
  

	
  Sì	
  da	
  casa	
  (in	
  
smart	
  working)	
  

	
  No,	
  ho	
  smesso	
  di	
  
lavorare	
  

Base:	
  Lavorava	
  prima	
  dell’emergenza	
  (1293	
  casi)	
  

42	
   41	
   44	
   40	
   41	
  
48	
  

37	
  
43	
   43	
   43	
   39	
   44	
   43	
  

	
  In	
  
complesso	
  

	
  Uomini	
   	
  Donne	
   	
  18-­‐24anni	
   	
  25-­‐34anni	
   35-­‐44anni	
   45-­‐54anni	
   55-­‐64anni	
   65anni	
  e	
  
oltre	
  

Nord	
  Ovest	
   Nord	
  Est	
   Centro	
   Sud	
  e	
  Isole	
  

Ha	
  lavorato	
  in	
  smart	
  working	
  durante	
  l’emergenza	
  sanitaria	
  	
  

SESSO	
   ETA’	
   AREA	
  GEOGRAFICA	
  

ISTRUZIONE	
   OCCUPAZIONE	
   SETTORE	
  PUBBLICO/PRIVATO	
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ANALISI	
  SULLA	
  SITUAZIONE	
  ECONOMICA,	
  SOCIALE	
  E	
  LAVORATIVA	
  DEL	
  PAESE	
  -­‐	
  1°	
  wave	
  giugno	
  2020	
  

26	
  
39	
  

22	
  
8	
  

40	
  
27	
  

10	
  

42	
  
48	
   45	
  

36	
  

15	
  

39	
   37	
  

	
  In	
  
complesso	
  

laurea	
   diploma	
   scuola	
  
dell'obblico	
  

imprenditori	
   par6te	
  iva	
   colle+	
  blu	
   colle+	
  
bianchi	
  

lavoratori	
  
dei	
  servizi	
  

occupa6	
  
se<ore	
  
pubblico	
  

occupa6	
  
se<ore	
  
privato	
  

occupa6	
  
se<ore	
  
primario	
  

occupa6	
  
se<ore	
  

secondario	
  

occupa6	
  
se<ore	
  
terziario	
  

Circa	
   un	
   quarto	
   degli	
   intervista6	
   (il	
   26%	
   per	
   la	
   precisione)	
   ha	
   sperimentato	
   lo	
   smart	
   working	
   a	
   causa	
   dell’emergenza	
  
Coronavirus.	
  Tra	
  essi	
  si	
  segnalano,	
  per	
  percentuali	
  superiori	
  alla	
  media,	
  i	
  35/44enni,	
  i	
  laureaH,	
  gli	
  imprenditori,	
  i	
  collei	
  bianchi,	
  i	
  
lavoratori	
  dei	
  servizi,	
  gli	
  occupa6	
  del	
  seVore	
  pubblico	
  (e	
  in	
  misura	
  minore	
  del	
  privato),	
  gli	
  occupa6	
  nei	
  se<ori	
  del	
  secondario	
  e	
  
del	
  terziario	
  (il	
  se<ore	
  primario	
  è	
  stato	
  meno	
  coinvolto).	
  	
  
Il	
  15%	
  aveva	
  già	
  u6lizzato	
  lo	
  strumento	
  in	
  precedenza.	
  

ESPERIENZE	
  DI	
  SMART	
  WORKING	
  

Dom.	
  16:	
  	
  Parliamo	
  ora	
  di	
  lavoro	
  e	
  in	
  par6colare	
  di	
  Smart	
  Working,	
  la	
  possibilità	
  che	
  il	
  lavoratore,	
  anziché	
  andare	
  in	
  azienda,	
  possa	
  lavorare	
  da	
  casa.	
  Le	
  era	
  mai	
  capitato	
  di	
  
lavorare	
  da	
  casa	
  (smartworking)?	
  
PERCENTUALI	
  	
  

15	
  

26	
  59	
  

Esperienza	
  di	
  smart	
  working	
  

	
  Sì,	
  ho	
  lavorato/
lavoravo	
  in	
  smart	
  
working	
  anche	
  prima	
  
del	
  Coronavirus	
  

	
  No,	
  ho	
  sperimentato	
  
lo	
  smart	
  working	
  a	
  
causa	
  dell’emergenza	
  
Coronavirus	
  

	
  Non	
  ho	
  mai	
  lavorato	
  
in	
  smart	
  working	
  

26	
   28	
   24	
   25	
   30	
  
36	
  

26	
   27	
  

5	
  

26	
   27	
   29	
   24	
  

	
  In	
  
complesso	
  

	
  Uomini	
   	
  Donne	
   	
  18-­‐24anni	
   	
  25-­‐34anni	
   35-­‐44anni	
   45-­‐54anni	
   55-­‐64anni	
   65anni	
  e	
  
oltre	
  

Nord	
  Ovest	
   Nord	
  Est	
   Centro	
   Sud	
  e	
  Isole	
  

Ha	
  sperimentato	
  lo	
  smart	
  working	
  durante	
  l’emergenza	
  sanitaria	
  	
  

Base:	
  Totale	
  campione	
  (2001	
  casi)	
  

SESSO	
   ETA’	
   AREA	
  GEOGRAFICA	
  

ISTRUZIONE	
   OCCUPAZIONE	
   SETTORE	
  PUBBLICO/PRIVATO	
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ANALISI	
  SULLA	
  SITUAZIONE	
  ECONOMICA,	
  SOCIALE	
  E	
  LAVORATIVA	
  DEL	
  PAESE	
  -­‐	
  1°	
  wave	
  giugno	
  2020	
  

67	
  
70	
  

64	
   64	
   64	
   66	
  
61	
   61	
  

70	
  

60	
  

69	
   67	
  

61	
  

69	
  

	
  In	
  
complesso	
  

laurea	
   diploma	
   scuola	
  
dell'obblico	
  

imprenditori	
   par6te	
  iva	
   colle+	
  blu	
   colle+	
  
bianchi	
  

lavoratori	
  
dei	
  servizi	
  

occupa6	
  
se<ore	
  
pubblico	
  

occupa6	
  
se<ore	
  
privato	
  

occupa6	
  
se<ore	
  
primario	
  

occupa6	
  
se<ore	
  

secondario	
  

occupa6	
  
se<ore	
  
terziario	
  

Due	
   intervistaH	
   su	
   tre	
   giudicano	
   lo	
   smart	
   working	
   in	
  modo	
   posiHvo	
   (uno	
   su	
   qua<ro	
   in	
   maniera	
  molto	
   posi6va).	
   Il	
   giudizio	
  
posi6vo	
  è	
  trasversale	
  tra	
  uomini	
  e	
  donne,	
  giovani	
  e	
  meno	
  giovani.	
  Il	
  giudizio	
  è	
  ancora	
  migliore	
  tra	
  chi	
  l’ha	
  sperimentato	
  anche	
  
prima	
  del	
  Covid,	
  i	
  laurea6,	
  i	
  lavoratori	
  dei	
  servizi,	
  gli	
  occupa6	
  nel	
  se<ore	
  privato	
  e	
  nel	
  terziario.	
  
Anche	
  chi	
  non	
  l’ha	
  mai	
  provato	
  ha	
  un	
  giudizio	
  posi6vo	
  dello	
  smart	
  working.	
  

GIUDIZIO	
  SULLO	
  SMART	
  WORKING	
  

Dom.	
  17:	
  	
  Lei	
  giudica	
  lo	
  smart	
  working…	
  	
  
PERCENTUALI	
  	
  

26	
  

41	
  

20	
  

6	
   3	
  
5	
  

Giudizio	
  sullo	
  smart	
  working	
  
	
  Molto	
  posi6vamente	
  

	
  Abbastanza	
  posi6vamente	
  

	
  Nè	
  posi6vamente	
  nè	
  
nega6vamente	
  

	
  Abbastanza	
  
nega6vamente	
  

	
  Molto	
  nega6vamente	
  

	
  non	
  ho	
  un'opinione/non	
  lo	
  
conosco	
  bene	
  

67	
   66	
   67	
   67	
   66	
   66	
   67	
   69	
  
66	
  

69	
   68	
   69	
  

63	
  

73	
  

62	
  
67	
  

	
  In	
  
complesso	
  

	
  Uomini	
   	
  Donne	
   	
  18-­‐24anni	
  	
  25-­‐34anni	
  35-­‐44anni	
   45-­‐54anni	
   55-­‐64anni	
   65anni	
  e	
  
oltre	
  

Nord	
  Ovest	
   Nord	
  Est	
   Centro	
   Sud	
  e	
  Isole	
   Anche	
  
prima	
  del	
  
Covid	
  

Prima	
  
esperienza	
  

con	
  il	
  
Covid	
  

Mai	
  fa<o	
  
smart	
  
working	
  

Giudica	
  lo	
  smart	
  working	
  posiHvamente	
  

Base:	
  Totale	
  campione	
  (2001	
  casi)	
  

SESSO	
   ETA’	
   AREA	
  

ISTRUZIONE	
   OCCUPAZIONE	
   SETTORE	
  PUBBLICO/PRIVATO	
  

TOP	
  2:	
  MOLTO	
  +	
  ABBASTANZA	
  POSITIVAMENTE	
  

ESPERIENZA	
  SMART	
  
WORKING	
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ANALISI	
  SULLA	
  SITUAZIONE	
  ECONOMICA,	
  SOCIALE	
  E	
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  DEL	
  PAESE	
  -­‐	
  1°	
  wave	
  giugno	
  2020	
  

PLUS	
  E	
  MINUS	
  DELLO	
  SMART	
  WORKING	
  

Dom.	
  18:	
  	
  Per	
  qual	
  ragione	
  lei	
  ri6ene	
  lo	
  smart	
  working	
  posi6vo?	
  	
  
PERCENTUALI	
  	
  

Base:	
  Giudicano	
  lo	
  smart	
  working	
  molto	
  o	
  abbastanza	
  posi<vamente	
  (1334	
  casi)	
  

Dom.	
  19:	
  	
  Qual	
  sono	
  secondo	
  lei	
  gli	
  aspe+	
  nega6vi	
  dello	
  smart	
  working?	
  
PERCENTUALI	
  	
  

Base:	
  Hanno	
  lavorato	
  in	
  smart	
  working	
  (814	
  casi)	
  

ESPERIENZA	
  DI	
  SMART	
  WORKING	
  
	
  Sì,	
  anche	
  prima	
  

del	
  Covid	
  
	
  Solo,	
  a	
  seguito	
  

del	
  Covid	
  
	
  Mai	
  faVo	
  

smartworking	
  

	
  risparmio	
  di	
  tempo	
  (spostamento	
  
casa-­‐ufficio)	
   53%	
   57%	
   53%	
  

	
  risparmio	
  economico	
  (sui	
  
traspor6,	
  pranzo)	
   43%	
   53%	
   57%	
  

	
  orario	
  di	
  lavoro	
  più	
  flessibile	
   35%	
   39%	
   40%	
  

	
  si	
  possono	
  organizzare	
  meglio	
  le	
  
esigenze	
  familiari	
   34%	
   30%	
   37%	
  

	
  si	
  responsabilizza	
  il	
  lavoratore	
  ai	
  
risulta6	
   24%	
   17%	
   19%	
  

	
  più	
  tempo	
  trascorso	
  con	
  la	
  
famiglia	
  (partner	
  e/o	
  figli)	
   19%	
   25%	
   27%	
  

	
  si	
  ha	
  più	
  tempo	
  libero	
   17%	
   17%	
   10%	
  
	
  c'è	
  la	
  possibilità	
  di	
  fare	
  più	
  
esercizio	
  fisico	
   11%	
   7%	
   3%	
  

	
  si	
  mangia	
  più	
  sano	
   11%	
   11%	
   6%	
  
	
  si	
  evitano	
  i	
  rappor6	
  stre+	
  con	
  i	
  
colleghi	
  di	
  lavoro	
   10%	
   16%	
   16%	
  

  WORK	
  LIFE	
  BALANCE	
  
  RISPARMI	
  ECONOMICI	
  

ESPERIENZA	
  DI	
  SMART	
  WORKING	
  
	
  Sì,	
  anche	
  prima	
  	
  

del	
  Covid	
  
	
  Solo,	
  a	
  seguito	
  	
  

del	
  Covid	
  
	
  non	
  si	
  stacca	
  mai	
  (lavoro	
  più	
  dilatato	
  in	
  qualsiasi	
  
orario/giorno)	
   32%	
   33%	
  

	
  difficoltà	
  nel	
  mantenere	
  i	
  rapporH	
  con	
  i	
  colleghi/
collaboratori	
   22%	
   29%	
  

	
  connessione	
  internet	
  non	
  adeguata	
   21%	
   18%	
  
	
  si	
  lavora	
  di	
  più	
   19%	
   20%	
  
	
  troppe	
  distrazioni	
  (familiari,	
  TV,	
  ...)	
   18%	
   19%	
  
	
  le	
  esigenze	
  familiari	
  diventano	
  troppo	
  invaden6	
   17%	
   13%	
  
	
  solitudine	
   17%	
   16%	
  
	
  aumentano	
  le	
  bolle<e	
  (riscaldamento,	
  energia)	
   17%	
   17%	
  

	
  in	
  casa	
  manca	
  la	
  strumentazione	
  informa6ca	
   10%	
   15%	
  
	
  non	
  c’è	
  controllo	
  sul	
  lavoratore	
   14%	
   14%	
  
	
  difficoltà	
  a	
  ges6re	
  e	
  pianificare	
  il	
  lavoro	
   10%	
   13%	
  

	
  difficoltà	
  a	
  organizzare	
  il	
  tempo/minor	
  efficienza	
   9%	
   10%	
  

	
  In	
  casa	
  non	
  ho	
  uno	
  spazio	
  dove	
  poter	
  lavorare	
   8%	
   10%	
  

	
  In	
  casa	
  non	
  ho	
  gli	
  arredi	
  ada+	
  (scrivania,	
  sedia,	
  ...)	
   7%	
   7%	
  

  LAVORO	
  DILATATO	
  
  RAPPORTI	
  CON	
  I	
  COLLEGHI	
  

  CONNESSIONE	
  
  DOTAZIONI	
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ANALISI	
  SULLA	
  SITUAZIONE	
  ECONOMICA,	
  SOCIALE	
  E	
  LAVORATIVA	
  DEL	
  PAESE	
  -­‐	
  1°	
  wave	
  giugno	
  2020	
  

Chi	
  ha	
  accomulato	
  esperienza	
  di	
  smartworking	
  anche	
  prima	
  del	
  Covid	
  ri6ene	
  di	
  avere	
  a	
  disposizione	
  tu<a	
  la	
  strumentazione	
  per	
  
poter	
   svolgere	
   al	
  meglio	
   il	
   proprio	
   lavoro	
   anche	
   da	
   casa.	
   Qualche	
   difficoltà	
   in	
   più	
   (ma	
   comunque	
  marginale)	
   la	
   riscontrano	
   i	
  
lavoratori	
  che	
  hanno	
  sperimentato	
  lo	
  smart	
  working	
  solo	
  a	
  causa	
  del	
  Covid.	
  
Chi	
  ha	
  avuto	
  esperienze	
  di	
  smart	
  working	
  dichiara	
  di	
  non	
  avere	
  problemi	
  a	
  concentrarsi	
  a	
  casa	
  come	
  in	
  azienda.	
  

LA	
  STRUMENTAZIONE	
  E	
  LA	
  CAPACITÀ	
  DI	
  CONCENTRARSI	
  A	
  CASA	
  COME	
  IN	
  AZIENDA	
  
NON	
  SPAVENTANO	
  

Base:	
  Totale	
  campione	
  (2001	
  casi)	
  

Dom.	
  20:	
  	
  Quanto	
  è	
  d’accordo	
  con	
  le	
  seguen6	
  affermazioni?	
  	
  
PERCENTUALE	
  DI	
  GIUDIZI	
  

Ho/avrei	
  tui	
  gli	
  
strumenH	
  per	
  poter	
  
svolgere	
  bene	
  il	
  mio	
  
lavoro	
  anche	
  da	
  casa	
  

Riesco/riuscirei	
  a	
  
concentrarmi	
  
lavorando	
  da	
  casa	
  
come	
  quando	
  sono	
  
in	
  azienda	
  

35	
   35	
  
24	
  

5	
   1	
  

	
  Molto	
  
d'accordo	
  

	
  Abbastanza	
  
d'accordo	
  

	
  Né	
  
d'accordo	
  né	
  
in	
  disaccordo	
  

Poco	
  
d'accordo	
  

Per	
  niente	
  
d'accordo	
  

FaVo	
  smart	
  working	
  anche	
  prima	
  del	
  Covid	
  

21	
  
35	
  

25	
  
13	
   6	
  

	
  Molto	
  
d'accordo	
  

	
  Abbastanza	
  
d'accordo	
  

	
  Né	
  
d'accordo	
  né	
  
in	
  disaccordo	
  

Poco	
  
d'accordo	
  

Per	
  niente	
  
d'accordo	
  

FaVo	
  smart	
  working	
  solo	
  a	
  seguito	
  del	
  Covid	
  

31	
   36	
  
25	
  

6	
   1	
  

	
  Molto	
  
d'accordo	
  

	
  Abbastanza	
  
d'accordo	
  

	
  Né	
  
d'accordo	
  né	
  
in	
  disaccordo	
  

Poco	
  
d'accordo	
  

Per	
  niente	
  
d'accordo	
  

24	
   31	
   25	
  
15	
  

5	
  

	
  Molto	
  
d'accordo	
  

	
  Abbastanza	
  
d'accordo	
  

	
  Né	
  
d'accordo	
  né	
  
in	
  disaccordo	
  

Poco	
  
d'accordo	
  

Per	
  niente	
  
d'accordo	
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ANALISI	
  SULLA	
  SITUAZIONE	
  ECONOMICA,	
  SOCIALE	
  E	
  LAVORATIVA	
  DEL	
  PAESE	
  -­‐	
  1°	
  wave	
  giugno	
  2020	
  

Tra	
  chi	
  ha	
  sperimentato	
  lo	
  smart	
  working	
  a	
  causa	
  dell’epidemia	
  da	
  Covid	
  uno	
  su	
  due	
  preferisce	
  con6nuare	
  a	
  lavorare	
  come	
  prima	
  
in	
  azienda.	
  La	
  percentuale	
  è	
  inferiore	
  tra	
  chi	
  faceva	
  smart	
  working	
  anche	
  prima	
  dell’epidemia.	
  
C’è	
  consapevolezza	
  sul	
  fa<o	
  che	
  è	
  possibile	
  tenersi	
  in	
  conta<o	
  con	
  i	
  colleghi	
  e	
  i	
  clien6	
  anche	
  da	
  remoto.	
  

LO	
  SMART	
  WORKING	
  NON	
  SOSTITUISCE	
  COMPLETAMENTE	
  IL	
  LAVORO	
  IN	
  AZIENDA	
  	
  

Base:	
  Totale	
  campione	
  (2001	
  casi)	
  

Dom.	
  20:	
  	
  Quanto	
  è	
  d’accordo	
  con	
  le	
  seguen6	
  affermazioni?	
  	
  
PERCENTUALE	
  DI	
  GIUDIZI	
  

L'azienda	
  può	
  creare	
  le	
  
condizioni	
  per	
  tenermi	
  
in	
  contaVo	
  con	
  i	
  
colleghi	
  e	
  i	
  clienH	
  in	
  
modo	
  adeguato	
  anche	
  
se	
  lavoro	
  da	
  casa	
  

Preferisco	
  
conHnuare	
  a	
  
svolgere	
  il	
  mio	
  
lavoro	
  come	
  oggi	
  in	
  
azienda	
  

28	
  
39	
  

26	
  
7	
   1	
  

	
  Molto	
  
d'accordo	
  

	
  Abbastanza	
  
d'accordo	
  

	
  Né	
  
d'accordo	
  né	
  
in	
  disaccordo	
  

Poco	
  
d'accordo	
  

Per	
  niente	
  
d'accordo	
  

FaVo	
  smart	
  working	
  anche	
  prima	
  del	
  Covid	
  

19	
  

40	
  
28	
  

9	
   5	
  

	
  Molto	
  
d'accordo	
  

	
  Abbastanza	
  
d'accordo	
  

	
  Né	
  
d'accordo	
  né	
  
in	
  disaccordo	
  

Poco	
  
d'accordo	
  

Per	
  niente	
  
d'accordo	
  

FaVo	
  smart	
  working	
  solo	
  a	
  seguito	
  del	
  Covid	
  

16	
  
29	
  

38	
  

11	
   6	
  

	
  Molto	
  
d'accordo	
  

	
  Abbastanza	
  
d'accordo	
  

	
  Né	
  
d'accordo	
  né	
  
in	
  disaccordo	
  

Poco	
  
d'accordo	
  

Per	
  niente	
  
d'accordo	
  

21	
  
30	
   31	
  

12	
   6	
  

	
  Molto	
  
d'accordo	
  

	
  Abbastanza	
  
d'accordo	
  

	
  Né	
  
d'accordo	
  né	
  
in	
  disaccordo	
  

Poco	
  
d'accordo	
  

Per	
  niente	
  
d'accordo	
  

29	
  



ANALISI	
  SULLA	
  SITUAZIONE	
  ECONOMICA,	
  SOCIALE	
  E	
  LAVORATIVA	
  DEL	
  PAESE	
  -­‐	
  1°	
  wave	
  giugno	
  2020	
  

26	
   28	
  
23	
  

13	
  

24	
  

13	
  

25	
  
31	
  

25	
   27	
   26	
  
22	
  

28	
  

	
  In	
  complesso	
   laurea	
   diploma	
   scuola	
  
dell'obbligo	
  

par6te	
  iva	
   colle+	
  blu	
   colle+	
  
bianchi	
  

lavoratori	
  dei	
  
servizi	
  

occupa6	
  
se<ore	
  
pubblico	
  

occupa6	
  
se<ore	
  
privato	
  

occupa6	
  
se<ore	
  
primario	
  

occupa6	
  
se<ore	
  

secondario	
  

occupa6	
  
se<ore	
  
terziario	
  

Un	
   quarto	
   dei	
   lavoratori	
   intervista6	
   (con	
   l’esclusione	
   degli	
   imprenditori)	
   gradirebbe	
   lavorare	
   in	
   smart	
   working	
   anche	
   dopo	
  
l’emergenza	
   sanitaria	
   qualche	
   giorno	
   alla	
   seimana,	
   con	
   una	
   prevalenza	
   dei	
   giovani,	
   di	
   chi	
   ha	
   aveva	
   già	
   sperimentato	
   lo	
  
strumento	
  prima	
  della	
  crisi	
  da	
  Covid-­‐19,	
  dei	
  lavoratori	
  dei	
  servizi	
  e	
  nel	
  se<ore	
  terziario.	
  

GRADIMENTO	
  PER	
  LO	
  SMART	
  WORKING	
  ANCHE	
  DOPO	
  L’EMERGENZA 	
  (1/2)	
  

Dom.	
  21:	
  	
  A	
  lei	
  piacerebbe	
  poter	
  lavorare	
  da	
  casa	
  anziché	
  in	
  azienda	
  (smart	
  working)	
  a	
  
prescindere	
  dall'emergenza	
  legata	
  al	
  Coronavirus?	
  
PERCENTUALI	
  	
  

26	
  

32	
  

20	
  

23	
  

Desiderio	
  di	
  fare	
  smart	
  working	
  
anche	
  dopo	
  l’emergenza	
  

	
  sì,	
  per	
  pochi	
  giorni	
  alla	
  
se+mana	
  

	
  sì,	
  per	
  tu<a	
  la	
  se+mana	
  o	
  
quasi	
  

	
  sì,	
  per	
  periodi	
  limita6	
  o	
  in	
  
relazione	
  a	
  esigenze	
  
personali	
  

	
  no,	
  preferisco	
  andare	
  in	
  
azienda	
  

26	
   24	
   27	
  

36	
  
30	
   28	
  

24	
   21	
   20	
  

33	
   31	
  

19	
  

	
  In	
  complesso	
   	
  Uomini	
   	
  Donne	
   	
  18-­‐24anni	
   	
  25-­‐34anni	
   35-­‐44anni	
   45-­‐54anni	
   55-­‐64anni	
   65anni	
  e	
  oltre	
   Anche	
  prima	
  
del	
  Covid	
  

Prima	
  
esperienza	
  con	
  

il	
  Covid	
  

Mai	
  fa<o	
  
smart	
  working	
  

Gradiscono	
  lo	
  smart	
  working	
  anche	
  dopo	
  l’emergenza	
  Covid	
  per	
  
pochi	
  giorni	
  alla	
  seimana	
  

Base:	
  Lavoratori,	
  con	
  l’esclusione	
  degli	
  imprenditori	
  (1.210	
  casi)	
  

SESSO	
   ETA’	
  

ISTRUZIONE	
   OCCUPAZIONE	
   SETTORE	
  PUBBLICO/PRIVATO	
  

ESPERIENZA	
  SMART	
  
WORKING	
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ANALISI	
  SULLA	
  SITUAZIONE	
  ECONOMICA,	
  SOCIALE	
  E	
  LAVORATIVA	
  DEL	
  PAESE	
  -­‐	
  1°	
  wave	
  giugno	
  2020	
  

32	
   35	
  
31	
  

22	
  

38	
  
31	
   30	
   30	
  

26	
  
31	
  

38	
  
33	
   32	
  

	
  In	
  complesso	
   laurea	
   diploma	
   scuola	
  
dell'obbligo	
  

par6te	
  iva	
   colle+	
  blu	
   colle+	
  
bianchi	
  

lavoratori	
  dei	
  
servizi	
  

occupa6	
  
se<ore	
  
pubblico	
  

occupa6	
  
se<ore	
  
privato	
  

occupa6	
  
se<ore	
  
primario	
  

occupa6	
  
se<ore	
  

secondario	
  

occupa6	
  
se<ore	
  
terziario	
  

Quasi	
  un	
  terzo	
  dei	
  lavoratori	
  intervista6	
  (con	
  l’esclusione	
  degli	
  imprenditori)	
  gradirebbe	
  lavorare	
  in	
  smart	
  working	
  anche	
  dopo	
  
l’emergenza	
  sanitaria	
  per	
  tuVa	
  la	
  seimana	
  o	
  quasi.	
  Questa	
  soluzione	
  è	
  privilegiata	
  da	
  chi	
  faceva	
  smart	
  working	
  anche	
  prima	
  del	
  
Covid,	
  dal	
  popolo	
  delle	
  Par6ta	
  Iva	
  e	
  dagli	
  occupa6	
  del	
  se<ore	
  primario.	
  

GRADIMENTO	
  PER	
  LO	
  SMART	
  WORKING	
  ANCHE	
  DOPO	
  L’EMERGENZA 	
  (2/2)	
  

Dom.	
  21:	
  	
  A	
  lei	
  piacerebbe	
  poter	
  lavorare	
  da	
  casa	
  anziché	
  in	
  azienda	
  (smart	
  working)	
  a	
  
prescindere	
  dall'emergenza	
  legata	
  al	
  Coronavirus?	
  
PERCENTUALI	
  	
  

26	
  

32	
  

20	
  

23	
  

Desiderio	
  di	
  fare	
  smart	
  working	
  
anche	
  dopo	
  l’emergenza	
  

	
  sì,	
  per	
  pochi	
  giorni	
  alla	
  
se+mana	
  

	
  sì,	
  per	
  tu<a	
  la	
  se+mana	
  o	
  
quasi	
  

	
  sì,	
  per	
  periodi	
  limita6	
  o	
  in	
  
relazione	
  a	
  esigenze	
  
personali	
  

	
  no,	
  preferisco	
  andare	
  in	
  
azienda	
  

32	
   31	
   32	
  

15	
  

38	
  
32	
   31	
   31	
  

27	
  

48	
  

30	
   27	
  

	
  In	
  complesso	
   	
  Uomini	
   	
  Donne	
   	
  18-­‐24anni	
   	
  25-­‐34anni	
   35-­‐44anni	
   45-­‐54anni	
   55-­‐64anni	
   65anni	
  e	
  oltre	
   Anche	
  prima	
  
del	
  Covid	
  

Prima	
  
esperienza	
  con	
  

il	
  Covid	
  

Mai	
  fa<o	
  
smart	
  working	
  

Gradiscono	
  lo	
  smart	
  working	
  anche	
  dopo	
  l’emergenza	
  Covid	
  per	
  
tuVa	
  la	
  seimana	
  o	
  quasi	
  

Base:	
  Lavoratori,	
  con	
  l’esclusione	
  degli	
  imprenditori	
  (1.210	
  casi)	
  

SESSO	
   ETA’	
  

ISTRUZIONE	
   OCCUPAZIONE	
   SETTORE	
  PUBBLICO/PRIVATO	
  

ESPERIENZA	
  SMART	
  
WORKING	
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  SULLA	
  SITUAZIONE	
  ECONOMICA,	
  SOCIALE	
  E	
  LAVORATIVA	
  DEL	
  PAESE	
  -­‐	
  1°	
  wave	
  giugno	
  2020	
  

83	
   82	
   84	
  

75	
  
80	
   82	
   79	
  

86	
  
78	
  

87	
  

77	
  
83	
   86	
  

	
  In	
  complesso	
   laurea	
   diploma	
   scuola	
  
dell'obbligo	
  

par6te	
  iva	
   colle+	
  blu	
   colle+	
  
bianchi	
  

lavoratori	
  dei	
  
servizi	
  

occupa6	
  
se<ore	
  
pubblico	
  

occupa6	
  
se<ore	
  
privato	
  

occupa6	
  
se<ore	
  
primario	
  

occupa6	
  
se<ore	
  

secondario	
  

occupa6	
  
se<ore	
  
terziario	
  

8	
   lavoratori	
   su	
   10	
   che	
   gradirebbero	
   lavorare	
   in	
   smart	
   working	
   anche	
   dopo	
   l’emergenza	
   sanitaria	
   (o	
   occasionalmente	
   o	
   con	
  
con6nuità)	
   riHene	
   che	
   lo	
   strumento	
   debba	
   essere	
   regolato	
   dai	
   contrai	
  nazionali.	
  Tale	
   necessità	
   è	
   più	
   viva	
   nei	
   giovani	
   e	
   in	
  
coloro	
  i	
  quali	
  non	
  hanno	
  mai	
  sperimentato	
  lo	
  strumento;	
  inoltre	
  tra	
  i	
  lavoratori	
  dei	
  servizi	
  e	
  tra	
  gli	
  occupa6	
  nel	
  se<ore	
  privato	
  e	
  
nel	
  terziario.	
  

REGOLAMENTAZIONE	
  DELLO	
  SMART	
  WORKING	
  NEI	
  CONTRATTI	
  NAZIONALI	
  

Dom.	
  22:	
  	
  Lei	
  ri6ene	
  che	
  lo	
  smart	
  working	
  debba	
  essere	
  regolato	
  dai	
  contra+	
  nazionali	
  
di	
  lavoro?	
  
PERCENTUALI	
  	
  

83	
  

6	
  
11	
  

Regolamentazione	
  dello	
  smart	
  
working	
  nei	
  contrai	
  nazionali	
  

	
  sì	
   	
  no	
   	
  non	
  so	
  

83	
   82	
   84	
  
93	
  

84	
   85	
   83	
   83	
  

65	
  

83	
   81	
  
86	
  

	
  In	
  complesso	
   	
  Uomini	
   	
  Donne	
   	
  18-­‐24anni	
   	
  25-­‐34anni	
   35-­‐44anni	
   45-­‐54anni	
   55-­‐64anni	
   65anni	
  e	
  oltre	
   Anche	
  prima	
  
del	
  Covid	
  

Prima	
  
esperienza	
  con	
  

il	
  Covid	
  

Mai	
  fa<o	
  
smart	
  working	
  

Auspicano	
  regolamentazione	
  dello	
  smart	
  working	
  nei	
  contrai	
  
nazionali	
  di	
  lavoro	
  

Base:	
  Lavoratori	
  che	
  gradirebbero	
  fare	
  smart	
  working	
  anche	
  dopo	
  l’emergenza	
  sanitaria	
  (934	
  casi)	
  

SESSO	
   ETA’	
  

ISTRUZIONE	
  
OCCUPAZIONE	
   SETTORE	
  PUBBLICO/PRIVATO	
  

ESPERIENZA	
  SMART	
  WORKING	
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LE	
  CRITICITÀ	
  DA	
  AFFRONTARE	
  



ANALISI	
  SULLA	
  SITUAZIONE	
  ECONOMICA,	
  SOCIALE	
  E	
  LAVORATIVA	
  DEL	
  PAESE	
  -­‐	
  1°	
  wave	
  giugno	
  2020	
  

La	
  disoccupazione	
  è	
  per	
  gli	
  italiani	
  il	
  problema	
  più	
  grave	
  da	
  risolvere	
  nel	
  nostro	
  Paese	
  per	
  migliorare	
  l’a<uale	
  qualità	
  della	
  vita.	
  
Seguono	
  per	
  importanza	
  tema6che	
  economiche	
  come	
  i	
  reddi6	
  di	
  famiglie	
  e	
  imprese,	
  le	
  tasse,	
  il	
  costo	
  della	
  vita.	
  
Anche	
  la	
  sanità	
  è	
  vissuta	
  in	
  questo	
  par6colare	
  periodo	
  come	
  un	
  tema	
  strategico.	
  

I	
  PRINCIPALI	
  PROBLEMI	
  DELLA	
  SOCIETÀ	
  ITALIANA	
  

Base:	
  Totale	
  campione	
  (2001	
  casi)	
  

Dom.	
  23A:	
  	
  Tra	
  quelli	
  so<o	
  indica6,	
  quale	
  ri6ene	
  sia	
  oggi	
  il	
  problema	
  più	
  grave	
  
che	
  occorre	
  affrontare	
  per	
  migliorare	
  l’a<uale	
  qualità	
  della	
  vita?	
  
PERCENTUALE	
  DI	
  GIUDIZI	
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Disoccupazione	
  
Reddi6	
  non	
  adegua6	
  delle	
  famiglie	
  e	
  delle	
  imprese	
  

Tasse	
  
Costo	
  della	
  vita,	
  aumento	
  dei	
  prezzi	
  

Sanità	
  
	
  Deterioramento	
  ambientale	
  

Peggioramento	
  della	
  condizione	
  di	
  lavoro	
  
	
  Immigrazione	
  

	
  Istruzione	
  
	
  Criminalità	
  comune	
  

Servizi	
  sociali	
  
	
  Viabilità	
  

Nessuno	
  di	
  ques6	
  

Problema	
  più	
  grave	
  da	
  affrontare	
  (prima	
  scelta)	
  

Dom.	
  23B:	
  	
  E	
  qual	
  è	
  il	
  secondo?	
  	
  
PERCENTUALE	
  DI	
  GIUDIZI	
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Disoccupazione	
  
Costo	
  della	
  vita,	
  aumento	
  dei	
  prezzi	
  

Sanità	
  
Reddi6	
  non	
  adegua6	
  delle	
  famiglie	
  e	
  delle	
  imprese	
  

Tasse	
  
Peggioramento	
  della	
  condizione	
  di	
  lavoro	
  

	
  Immigrazione	
  
	
  Deterioramento	
  ambientale	
  

	
  Istruzione	
  
	
  Criminalità	
  comune	
  

Servizi	
  sociali	
  
	
  Viabilità	
  

Nessuno	
  di	
  ques6	
  

Problema	
  più	
  grave	
  da	
  affrontare	
  (seconda	
  scelta)	
  

34	
  



	
  
	
  
Futura	
  SRL	
  
Via	
  delle	
  Qua<ro	
  Fontane	
  109	
  |	
  00184	
  Roma	
  

Tu+	
  i	
  diri+	
  sono	
  riserva6.	
  


